

法网开打五天 多位种子选手黯然出局

网坛新女王为何难觅踪影



■ 大阪直美前两轮赢得都很艰难

解疑释惑

打好了谁都能赢,打不好谁都能输,这或许是对现阶段的女子网坛最恰当的描述。本年度的法网刚开打5天,出局的女单种子选手已接近10人,沃兹尼亚奇与科贝尔两位前世界第一,更先后在无名小辈身上马失前蹄,惨遭“一轮游”。头号种子大阪直美尽管未被淘汰,但连续两轮先输后赢的坎坷过程,恰恰从侧面证明了目前的WTA依然处于群龙无首的尴尬局面。

众人期待中的那个女子网坛新王者,究竟为何始终难觅踪影?

技术同质化

本世纪初,伴随着威廉姆斯姐妹和克里斯特尔斯等球员的崛起,力量成为了女子网坛的主角。大部分的女球手都将时间用在练习底线大力击球上,以求达到将对手“打趴下”的效果。久而久之,曾经百花齐放的女子网坛,几乎只剩下了底线对攻这一种比赛模式。而在不知不觉间,同质化的技术和单调的战术,已经成为了球员们更进一步的最大掣肘。

两年前,当20岁的奥斯塔彭科在罗兰·加洛斯用犀利的进攻掀翻哈勒普,拿

下个人首座大满贯奖杯时,很多人都说,女子网坛的下一个王者出现了。然而两年过去,人们却惊讶地发现,这个拉脱维亚小姑娘不仅没能达到预期的高度,反而在低谷中越陷越深。“除了在底线大力抽球,她没有别的武器。”法网首轮不敌阿扎伦卡后,英国的一家网球专业媒体点出了前法网冠军的最大问题,“一旦进攻手感不佳,对手要赢球就会很容易,因为奥斯塔彭科没有第二套战术。”这也是当今女子网坛的通病。

“在我们打球的年代,只会一种技术可拿不到世界第一。”曾五次获得大满贯单打冠军的辛吉斯坦言,如今的女子网坛正在失去光彩,“网球是一项讲究技术和头脑的运动,不应该只有力量和抽球。可现在的打法不是太激进就是太保守,难以兼顾攻和防,球员们的技术也不够全面。”“瑞士公主”认为,只有当一名球员能够灵活使用多种战术时,才有可能真正成为新的王者。可惜,目前达到这一标准的球员,依然只有小威这样的老面孔。

心理不过硬

除了技术上的短板,如今女子网坛众将的心理素质,也是她们前进路上的一大障碍。关键时刻掉链子,情绪控制不力,似乎已经成为了女子网坛的一种“常态”。

两天前对阵名不见经传的斯洛伐克姑娘斯米德洛娃,第一次以头号种子身份出战大满贯的大阪直美,在前半段表现得荒腔走板。面对首盘吞蛋,次盘落后的不利局面,贵为现世界第一的日本姑娘,还一度因为不堪压力而哭了出来。“感觉确实不太对,这是我职业生涯至今打得最紧张的一场比赛,所有事情都只能慢慢去调整和适应。”尽管已经手握两座大满贯单打冠军,但目前大阪直美的心理素质,距离真正的王者显然还有一定的差距。

“登上世界第一很难,但更难的是守住这个位置。”前法网冠军,曾连续12周位列女单世界第一的伊万诺维奇坦言,登顶之后,心理上面临的挑战比技术上更大,“当你到达那个位置,就会成为其他选手的目标。她们会不惜一切打败你,这会让内心产生巨大的不安和焦虑,如果不能克服,恐怕就会迎来失望的结局。”

2007年的初夏,这位被外界一致看好的塞尔维亚姑娘在巴黎登上了职业生涯的顶峰,却因为脆弱的心理素质没能实现接班海宁,成为“球后”的目标。转眼间,11年的光阴已从指缝中溜走,当全世界的目光再次聚焦罗兰·加洛斯,女子网坛的新王者,又在何方?

本报记者 陆玮鑫



■ 小威仍被多数人看好

本版图片

中国金花女单全军覆没

本报讯 (记者 黄永顺)随着王蔷昨天在法网女单第二轮被18岁波兰小将斯维亚特克淘汰,5名参加女单比赛的中国金花已全军覆没。作为目前中国女网世界排名最高的选手,王蔷出局后也伤心流泪。

0后的斯维亚特克是去年温网青少年组冠军,今年首次参加法网女单正赛,与王蔷之战也是她首次与世界排名前20的球员交锋。

斯维亚特克进入状态更快,首盘保发后,接着破发,以2比0占得先机。王蔷非常不适应对手的击球节奏,3比6先丢一盘。第二盘,斯维亚特克势不可挡,用一记ACE球“送蛋”,6比0拿下第二盘。

目前排名世界第16位的王蔷本届大赛前开始和新教练德罗埃合作。

德罗埃曾经执教过彭帅、特松加、巴托丽等球员,王蔷对于本届法网充满了期待。然而,王蔷发挥不佳,被对手送蛋而无缘第三轮,让她赛后伤心落泪:“不管发球还是底线,对手各方面处理得都非常好,正手又快又有旋转,打的角度又贴边线又贴底线,让我很难受。”王蔷认为,今年红土赛季的表现让她有点失去信心,要尽快把信心调整回来。

王蔷出局,意味着中国金花在本届法网女单已全军覆没。

此番共有5位中国金花凭借排名参加女单正赛。王雅繁、朱琳、郑赛赛均首轮落败,郑赛赛输给王蔷。而张帅、王蔷则止步第二轮,前天张帅面对爱沙尼亚老将卡内皮,第二盘也是“吞蛋”。

连胜两场晋级法网男单32强

孟菲尔斯:追梦不停歇



■ 孟菲尔斯庆祝胜利

文体人物

若是要评选男子网坛最具有娱乐精神的球员,“黑小酷”孟菲尔斯绝对榜上有名。这位从内到外都极具个性的法国人,时常能在比赛中打出让人匪夷所思的表现,更会用搞笑的肢体语言逗乐观众。

不过本届法网开打后,人们惊奇地发现,孟菲尔斯变得严谨了。昨晚直落三盘击败同胞马拉里诺,晋级男单32强后,就连法国当地的媒体也忍不住表示:“盖尔(孟菲尔斯)赢了,但总感觉比赛中少了点什么。”其实,孟菲尔斯的转变,源于他为梦想的最后一搏。

费德勒、纳达尔、德约科维奇和穆雷这“四巨头”强大的统治力,让不少同时代球员的大满贯梦想被无情扼杀,孟菲尔斯就是其中之一。出生于1986年的法国人几乎具备了所有成为冠军的条件,劲爆的身体素质,过人的运动天赋,良好的击球手感……年少时的一切似乎也都按照写好的剧本进行。2004年,18岁的孟菲尔斯连夺澳网、法网和温网青少年组单打冠军,并带着青少年组世界第一的荣耀,高调转战职业网坛。那时的法国人雄心万丈,他渴望成为下一个网坛传奇。

然而孟菲尔斯的梦想很快被无情的现实击碎,尽管他在巡回赛和大满贯中屡有出色表现,但却始终难以从“四巨头”的包围中脱颖而出。在一次又一次失败后,年岁渐长、伤病增多的孟菲尔斯开始将冠军梦藏在心底,转而用更具娱乐色彩的表现,打出了属于自己的一片天地。尽管这样的转变,为他带来了不少非议,但“黑小酷”依然我行我素地打着自己独特的“娱乐网球”,更重要的是,他并没有放弃自己的梦想。

“我的目标是赢得大满贯冠军,如果这能在法网实现,那当然最好了。”本赛季初,从膝盖伤病中恢复的孟菲尔斯,再次开启了追梦之旅。2月的鹿特丹公开赛上,法国人连克梅德维德夫和瓦林卡等各路豪强,强势拿下职业生涯的第8个单打冠军,也让那些质疑他能力的人闭上了嘴。

来到巴黎后,动力十足的“黑小酷”更成为了在训练场上出现频率最高的球员之一。“我知道很多人觉得到了这个年纪,已经很难拿到大满贯了,但我还不想放弃。”33岁的孟菲尔斯说道:“网球的有趣之处在于,你永远不知道下一秒会发生什么,这是我喜欢它的原因,也是我努力前进的动力。希望今年在巴黎,能有个让人满意的结局。”本报记者 陆玮鑫